

产能过剩行业易遭"双反"宜准备预案维权

美国新任总统特朗普的就职演说,虽然没有直接提到中国,但却多次指责"其 他国家"损害美国利益,言论中鹰派姿态较上任之前更浓。多位经济学家向香港文 汇报指出,从中美两国共同利益的大局上看,中美爆发贸易战的可能性不大,但贸 易摩擦变得更频繁料无可避免,中国的钢铁、新能源等行业最可能会遭美国"双 反"制裁,中方宜及早准备维权及反制预案。同时,居高不下的综合税负成本已经 成为中国制造业前行的羁绊,加大降成本的力度刻不容缓。

■香港文汇报记者 马琳、凯雷 北京报道

的趋势,中国必须要加快去产能步伐,并不断修 炼内功,提高"中国制造"的核心竞争力。另一

方面,政府和相关部门应有预案寻求反制的有效

途径,并通过各种渠道,组织相关企业积极抗

并不大。"白明说,目前中美两国在国际产业分工

中已经形成"你中有我,我中有你"的格局。特朗

普大搞贸易保护主义的代价是很大的,相信一段时

间美国就会认清贸易保护主义所带来的机会终究是

短暂的,而特朗普作为一名商人,也不会轻易放弃

打贸易战美国企业也受伤

贸协定、开打贸易战受伤最重的就会是美国企

业,是他们该发出呼声的时候了。美国商界要告

诉新政府,可以在贸易上具有攻击性,但要符合

美国前贸易副代表奥尔盖耶也提醒, 撕毁自

"不过,贸易摩擦最终演变成贸易战的可能性

辩,维护中国企业的合法权益。

牛 朗普在就职演说之中多次抨击"其他国 没有明显比较优势或处于产能过剩的行业,比如 家",先是声称"几十年来,我们以美国工 光伏、钢铁、玻璃、电解铝等,今年有可能面临 业的衰落为代价,为别国的工业输送营养……我 们帮助其他国家走上了富裕之路,我们自己的财 险 富、力量和自信却逐渐消失在地平线上……我们 中产阶级的财富被剥削,再被分配给世界其他国 家。"之后攻击逐渐升级,斥责"他们生产了本 属于我们的商品,偷走了本来要投资在我们国土 上的公司,毁掉了我们的工作机会!"虽然没有 直接点名批评,但外界普遍认为这番话针对的是 中国

此外,白宫网站公布新政府六大目标,内容涵 盖改革能源计划、调整外交政策、重振就业与增 长、提升军事力量、強化法律秩序及重新谈判贸易 协定等方面。《人民日报》引述分析指出,美国政 府未来会更加关注贸易执法而不是推动贸易自由 化,这可能导致美国与其他国家的贸易摩擦增加。

特朗普时代的中美经贸关系格局将会发生怎 中美两国互利共赢的"大蛋糕"。 样的变化?北京大学国家发展研究院副院长余森 杰向香港文汇报记者表示,短期内特朗普在贸易 方面的"关门主义"、"孤立主义"政策不会改 变,中美之间的贸易摩擦势必比以往更严重,美 国很大机会对中国部分商品征收高额关税甚至特 保关税,中国对美出口2017年或将下滑。

余淼杰判断,中美贸易摩擦可能集中在中国 规则,否则美国需要为贸易战付出代价。



■中美贸易摩擦可能集中在中国没有明显比较优势或处于产能过剩的行业,比如光伏、 钢铁、玻璃、电解铝等。 资料图片

死保汇率易酿金融风险

特朗普当选美国总统后,其紧货币、宽 代引发拉丁美洲债务危机、九十年代中后 财政的思路让市场对美联储加息预期更加强 期导致亚洲金融危机。"过往经验说明, 烈。2017年美联储加息步伐到底有多快、多 死扛汇率,最后可能扛不住崩了,反而造 強,将是中国金融市场未来最大潜在风险。 成金融危机。" 经济学家分析指出,美元升值周期可能增加 新兴经济体的金融风险,中国必须要增加人 学院学部委员余永定认为,美联储加息的 民币对美元汇率的弹性,不能再死扛汇率。

示,过去几年,美元近几次的大幅度升值 息不会波动太高。这种对比会必然增加中 周期都酝酿出金融危机,如上世纪八十年 国资本外流的压力。

央行货币委员会前委员、中国社会科 同时,美国长期国债的收益率也在大额上 光大证券全球首席经济学家彭文生表调。而中国是扩张性的财政政策,利率利

华专家为贸易战支招

北京大学国家发展研究院 副院长余淼杰:

从事光伏、钢铁、玻璃及电解铝等 中国企业,今年有可能面临"双反"制 裁,应关注潜在的贸易风险。



中国商务部研究院 国际市场研究所副所长白明:

加快去产能步伐,修炼内功,提高 "中国制造"的核心竞争力。同时组织 企业积极抗辩,维护合法权益。



全国政协委员 会计审计专家张连起:

中国可研究减增值税及取消地方政 府行政性收费等,要有"万亿规模"力 度,不让制造业"挑着担子走山路"。



当前中国最关键的问题是保外储、 而不是保汇率。当外汇储备跌破门槛的 时候,人民币贬值压力反而更大。



中国现代国际关系研究院 世界经济研究所前所长陈凤英:

中国企业家不断向美国投资,为美 国创造就业,因而比中国政府还能左 右"商人治国"的美国政策走向。

